

讨 论

以上三项措施不是孤立而是相互联系的。讨论其中任何一项措施都不能脱离一定的耕作制度。太湖地区实行麦稻稻三熟制以来,水肥土方面都发生了变化。由于淹水时间长,三抢季节紧、耕作质量差、冻晒堡时间少,由此而带来一些新的问题。凡水利、肥料、劳力跟得上的社队均已成功地解决了这些问题,取得了经验,建设了高标准的高产稳产农田。但是,从面上来看,土壤中水与气的矛盾、水与肥的矛盾、水与耕作的矛盾比较普遍。为了达到既能大面积持续增产又能不断提高土壤肥力的目的,我们认为:太湖地区应该因地制宜向多种形式的三熟制的方向发展,除了麦稻稻三熟制外,还有麦玉米稻、麦豆稻、麦瓜(南瓜)稻、油(油菜)稻稻、麦肥(绿肥)稻(杂优)等多种三熟制换茬方式。这样从耕作制度上减少了土壤的渍水时间,可使土壤保持良好的通透性和结构性。1975年东亭点进行了两早一水(麦玉米稻)试验,通过轮作试验,“青泥层”消失,麦季犁底层土壤氧化还原电位从260毫伏上升至540毫伏,通气孔隙增加,粮食产量还高于麦稻稻三熟制。目前所推行的杂优水稻也给耕作制度的多样化创造了有利条件,展示了科学种田的广阔前景。我们相信在普及大寨县运动中,广大群众一定会通过实践,充分利用优越的生产条件,灵活应用各项耕作措施,采用适合于当地情况的耕作制度布局,使土壤越种越肥,产量越来越高,为农业大跃进作出更大贡献。

学术讨论

谈谈农业土壤普查的方法

王 绪 仁

(南京市农业科学研究所)

为了适应农业生产新跃进的需要,全国群众性土壤普查运动正在逐步开展。去年,我曾参加江浦县建设公社土壤普查试点,这给了我一个学习研究普查方法的机会,现根据工作中遇到的一些问题,谈谈自己的体会和看法,与有关同志共同商榷。

一、农业土壤普查的特点

毛主席教导我们:“大家明白,不论做什么事,不懂得那件事的情形,它的性质,它和它以外的事情的关联,就不知道那件事的规律,就不知道如何去做,就不能做好那件事。”土壤普查是调查研究土壤的一种方法,是认识自然和改造自然的手段,有它一定的内容和性质,即规律性。而对农业土壤进行普查,除有土壤普查的一般规律外,还有它的特殊

规律。

(一)什么是土壤普查的一般规律?

土壤普查的一般规律是指土壤普查的全过程。即建立组织,训练干部,搜集资料,实地查勘,按一定面积观察土壤剖面,采集土壤标本,座谈访问,分析化验,绘制土壤图,统计土壤面积,评定土壤肥力,将取得资料进行整理总结,编写报告,制定规划,供有关部门应用。这是从荒地查勘、流域规划土壤调查工作中发现的共性,即矛盾的普遍性。

但把矛盾的普遍性运用到实际中去,还必须对具体问题作具体分析,研究矛盾的特殊性。用不同的方法去解决不同的矛盾。在进行农业土壤普查时,如果从抽象的原则出发,生搬硬套一般公式,忽视农业土壤普查的新情况、新问题、新特点,就使普查成果缺少针对性,流于一般化。

(二)什么是农业土壤的特殊规律?

农业土壤普查有四个主要特点:

第一是面向基层。农业土壤普查的服务对象是基层,一般是以公社为单位,大队为基础,把工作做到地段或田块,因此,调查成果主要为基层领导应用,基层干部长期从事生产实践,熟悉当地情况,对成果不是要求面面俱到,泛泛议论,而要突出重点,解决问题,用来指挥生产。

第二是立足生产。人们一切生产活动,都是为了改变生产条件,增加产品数量,提高产品质量。农业土壤普查也是从土壤方面把农业生产搞上去,在农业大干快上争贡献。

第三是扎根群众。农业土壤普查是群众性科学实验运动,只有扎根群众,为群众掌握,变为群众手中战天斗地的锐利武器,才能在实际生产中广泛应用,长期坚持,收到好的效果。

第四是坚持实践的观点。通过普查、试验、示范的方式,把调查成果应用到生产实际中去,只有这样,才能成为改造自然的巨大物质力量,才能使土壤普查不断向前发展。

这些特点要求农业土壤普查在指导思想、普查内容、普查方法,和普查成果等方面具有自身的特点,下面按普查内容、方法和成果分别阐述。

二、普查内容

普查内容是土壤普查的中心问题,对土壤普查的全局起决定的作用。各地试点实践,也都阐明它的重要性,一致指出普查内容要紧紧密结合生产发展的需要,这为农业土壤普查指明了方向。

但生产发展的需要是多方面的,在土壤普查范围内该解决些什么呢?各地试点内容不一,重点也不相同,有的查土化验,摸土壤底细,有的是土壤和作物营养诊断,有的搞土壤水利、水面等几结合的普查。在建设公社试点中,我带着这个问题走访了基层干部和群众,问他们想在土壤普查中解决些什么,有的要查农田水利标准够不够,有的要查土壤营养元素欠缺情况,有的要查水稻僵苗、麦子倒伏的原因,有的想解决高产栽培等,要查的内容虽多,归纳起来不外乎土与水、土与肥、土与苗、土与管的问题,即研究解决以土为基础天、地、人、物之间的相互关系,即土壤的外部连系,和土壤中水、肥、气、热状况及其相互关系,即土壤内部矛盾,也就是从事物的内部,从一事物对他事物的关系去研究事物的发展。说明农业土壤普查内容,应该围绕低产田改良和高产田建设,以作物为中心,以水、肥

为重点，联系作物与土壤分析矛盾，立足当前，着眼长远，开展农业生产中土壤问题的研究。在地区之间，因各地自然条件和种植情况不同，又各有不同点，反映出矛盾的特殊性，在普查时，应从当时当地农业生产上的问题入手，从中去发现普遍性规律性的东西，这样既解决当前生产上出现的问题，促进当季当年生产的发展，又能为农田基本建设和制定生产规划提供依据，有利于生产的长远发展。

田间普查项目概括为“十查”。即查土壤环境、耕作利用、肥源条件、生产问题、作物长相、营养状况与产量高、低原因、土层特征(耕层厚度和障碍层次)、土壤养分、水热状况和有毒物质等。

常年产量水平是土壤有效肥力的重要标志，结合作物长势长相与土壤、植株营养诊断进行综合分析，可以提出田间管理措施。通过对土温和保墒、蓄水、渗水性能的测定，可以用来指导水利规划设计。把土壤条件、作物长相、营养诊断进行综合分析，可以为低产田找原因，高产田找经验，以促进农业生产的发展。

三、普查方法

农业土壤普查是发动群众对土壤进行调查研究，因此要有领导有组织的进行，要有工作方法。根据试点中的体会，普查方法是：一建立(建立组织领导)，二依靠(依靠当地党委，依靠贫下中农)，三准备(思想发动，技术准备，物资准备)，四结合(点面结合，专业与群众结合，查土化验与座谈访问结合，土洋结合)。深深感到有当地党委领导和有一个强有力的工作班子，是做好普查工作的根本保证。贫下中农的支持是完成普查任务的有力依靠，发挥公社农技员和农中化学老师的技术参谋作用，这是一支搞好普查工作的骨干力量。普查前分区分片进行一次农业生产土壤问题的调查，做到心中有数，和层层培训骨干，扩大技术队伍，为全面铺开做好技术准备，对发挥贫下中农主力军的作用，多快好省地完成任务是有力的推动。

培训工作要从实际出发，边学边干，互教互学。以一个队的土壤普查全过程作为训练内容。自始至终从生产出发又落实到生产，先讲这个队发展生产的远景规划，讲普查的目的任务，讲当地的土壤情况。其次是识图绘图、作物诊断、田间查土、化验分析。最后根据普查结果对当地农业生产规划进行补充、修改、落实，对当前生产问题，提出具体措施并落实到田头。

田间普查以生产大队为单位进行，由大队农技员，老农和知青组成三人小组，负责本队普查，情况熟悉，有利工作。其步骤是：①按生产队逐一查访土壤类型及其分布，绘成大队土壤草图。②以生产队为单位，按土壤类型采集土样，面积小的采一个，分布面广的按土壤肥瘦不同采二到三个。普查时访问与查勘、查土与查苗、采土样与采植株同时进行。③专题总结低产田改良和高产田建设等经验。④公社成立化验站，方法以速测为主，配合必要的常规分析，分项目固定专人负责。⑤开座谈会定土壤名称，定肥瘦程度，定生产问题，定改良措施。

四、普查成果

普查成果是认识自然、改造自然、发展生产的作战方案，应分地区指明生产问题，提出解决问题的措施，在内容上要阐明土壤肥力现状(包括各类土壤面积，高产、平产、低产土

壤面积,进行数量统计和质量评价)、存在问题、影响土壤肥力的原因,建设高产田经验,及分区治理因土改良的意见。

制图方面,土壤图是基础图,对县、社两级是需要的。在基层单位,把土壤图作为指导农业生产的依据,还不习惯、不普遍。而农业土壤肥力等级类型图,以土壤水、肥、气、热为内容,清晰地反映土壤肥力现状,和土壤中水、肥、气、热相协调程度,图中突出低产土壤类型和土壤缺乏的营养元素用以指导因土施肥和低产土壤改良,高产土壤利用,较受群众欢迎。

鉴别土壤肥力的依据,是综合肥力因素,即土壤供肥能力,水、热、气状况和耕性。土壤供肥能力的具体指标,按常年产量高低、速效养分多少、潜在肥力高低和土地质量等级的不同而区分,土壤水、热、气状况的指标是空气和水分相对含量,耕性按松、紧、僵、板而分。

土壤改良利用规划图要分区指明存在问题,确定主攻方向,提出主要措施,可在当地社队原有总体规划的基础上,在技术方面进行补充修改。

仪器试制与应用

十字板剪力仪的结构和应用

中国科学院南京土壤研究所物理组*

水田土壤的强度(软硬度)与水稻生长有关,早在水稻丰产经验的总结中就已指出:土烂利于土壤氮素释放,提出了土烂苗旺要烤田。土壤的软硬度也与机具的沉陷、打滑有关,机具的正确设计应以土壤软硬度为根据。土壤的软硬度是由土壤的抗剪强度决定的,所以水田土壤的抗剪强度是一重要的物理性质的指标。一般盒形剪力仪不能用来测定水田土壤的抗剪强度,原用于旱地土壤的坚实度仪也不能测定水田土壤的软硬度。我们参考了有关资料设计制造了适用于水田土壤的十字板剪力仪,经过初步试验测定,尚能反映一些问题,现简解于下。

一、仪器的测定原理和结构

测定原理 把十字板压入所要求的土壤深度,转动十字板形成一个以十字板宽度为直径的圆柱体剪切面,以此测定土壤的抗剪强度。

仪器结构 由测定部分(十字板),传动系统、自动记录装置及支架四个部分组成。仪器的整体结构见图1。各部件的相互关系说明如下:

* 此项仪器主要由吕秉光同志设计试验,本文是根据他的工作结果进行整理的。